Instal.ogik

Scenariusz dla nauczyciela na zajecia matematyki,
informatyki lub kétko przedmiotowe

Zadania konkursu InstaLogik

Czesé 1 Klocki - | etap InstaLogik 2020/2021

Zadania pierwszego etapu konkursu InstaLogik sformutowane sg w formie prostych do
zrozumienia historyjek. Ich celem jest skupienie mysli ucznia wokét schematéw, ktére tworzag
podstawy pod istotne pojecia informatyczne.

Plan zajec:
1. Omowienie treéci zadania Dodawanie na kartce na przykfadzie wybranych zapiskéw
Matgosi.

2. Rozwigzanie wspolnie z uczniami przyktadowych zadan i wycigganie wnioskow.
3. Zachecenie do zmierzenia sie z zadaniami dla ambitnych ucznidw.

Tres¢ zadania

Jas i Matgosia majg duzg kolekcje klockéw. Wspaolnie wymyslili zabawe w
zgadywanie. Polega ona na tym, ze Jas stawia przed sobg 4 pudetka w taki sposob,
aby Matgosia nie widziata ich zawartosci. Na poczatku wszystkie pudetka sg puste.

Nastepnie Jas wkiada lub wyjmuje z pudetek pewne liczby klockéw. Moze tez
przesypywac klocki pomiedzy pudetkami lub wysypac¢ wszystkie klocki z pudetka.
Matgosia widzi doktadnie, co robi Jas i notuje kazdy jego ruch na kartce w postaci
ponumerowanej listy. Na koniec sprawdza swoje notatki, liczy i zgaduje, jaka liczba
klockow znajduje sie w poszczegdlinych pudetkach, a Jas odpowiada, czy Matgosia
podata prawidtowg odpowiedz.

Dla uproszczenia zabawy, dzieci nadaty pudetkom proste nazwy: A, B, C, D.

Cel zadania

Zadanie Klocki bardzo dobrze prezentuje podstawowe zagadnienia programistyczne
przy jednoczesnym wykorzystaniu prostych operacji arytmetycznych. Poprawnie
prezentuje ono sekwencyjne wykonywanie kolejnych instrukcji przez komputer
podczas interpretacji kodu.

Zagadnienia zmuszajg rozwigzujgcego do znalezienia optymalnego sposobu
przedstawienia wykonywanych polecen, w tym przypadku tabeli pokazujgcej efekt
wykonywania kolejnych instrukcji zapisanych w programie.
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Zadanie 1. Proste przesypywanie

Ponizej przedstawiono zapiski Matgosi po zakonczeniu zabawy.

1
2
3.
4
5

Jas
Jas
Jas
Jas

Jas

wiozytr 3 klocki do pudetka A

wiozytr 5 klockdw do pudetrtka B

wyjat 2 klocki z pudeika A

przesypat klocki z pudetka A do pudetka B
wtozytr 2 klocki do pudeitka A

Zapisz wartosci liczby klockow w pudetkach po wykonaniu kazdej instrukcji.

Tabela ponizej obrazuje liczbe klockéw w kazdym z pudetek po kazdej instrukciji.
Kazdy wiersz o numerze i w pierwszej kolumnie pokazuje stan pudetek po
wykonaniu i-tej instrukcji. Na przyktad wiersz o numerze 3 informuje nas, ile jest
klockéw w pudetkach po wykonaniu instrukcji oznaczonej numerem 3 w tresci

zadania.
Numer Liczba klockéw w pudetku
instrukcji
A B C D
Wartosci 0 0 0 0
poczgtkowe

1 0+3=3 0 0 0
2 3 0+5=5 0 0
3 3-2=1 5 0 0
4 1-1=0 5+1=6 0 0
5 0+2=2 6 0 0

Whioski: Pudetka

Cztery pudetka A, B, C i D odzwierciedlajg zmienne i ich wartosci przechowywane w
pamieci komputera. Zmiany wartosci pudetek prezentujg proces zmiany wartosci
zmiennych podczas wykonywania programu przez komputer.
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Zadanie2. 5+5+5+5

Na poczatku zabawy Matgosia zauwazyta, ze pudetka nie byty puste. W pudetku A
znajdowato sie 5 klockow, a pozostate pudetka byty puste. Ponizej przedstawiono
zapiski Matgosi po zakonczeniu zabawy.

1. Jas witozyl tyle klockdw do pudetka D ile znajdowato sie w
pudeiku A

2. Ja$ dotozyt do pudetka A tyle klockédw ile jest w pudetku D
3. Jas$ dotozyl do pudetka A tyle klockdw ile jest w pudeiku D
4. Jas$ dotozyl do pudetka A tyle klockdw ile jest w pudeiku D

Numer Liczba klockéw w pudetku
instrukciji
A B C D
Wartosci 5 0 0 0
poczatkowe
1 5 0 0 0+5=5
2 5+5=10 0 0 5
3 10+5=15 0 0 5
4 15+5=20 0 0 5
Pytania:
1. lle klockéw bedzie w pudetku A jesli wykonamy instrukcje z linii 2 fgcznie 7
razy?
Odp. 5x8=40
2. lle klockéw bedzie w pudetku A jesli wykonamy instrukcje z linii 2 tgcznie 10
razy?
Odp. 5x11=55

3. lle klockow bedzie w pudetku A jesli na poczgtku byto w nim 8 klockéw, a
instrukcje wykonywaliSmy zgodnie z powyzszymi zapiskami Matgosi?
Odp: 8x4=32

4. lle klockow bedzie w pudetku A jesli na poczatku byto w nim 3 klocki, a
instrukcje z linii 2 wykonywalismy tgcznie 7 razy?

Odp: 3x8=24
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Whioski: Mnozenie przez dodawanie

Zwrocmy uwage na zmieniajgcg sie liczbe klockdéw znajdujgcych sie w pudetku A.
Umieszczenie takiej samej liczby klockéw w pudetku D co w pudetku A, umozliwito
stopniowe zwiekszanie liczby klockdw w pudetku A o statg wartosc¢, rowng
poczatkowej liczbie klockow w tym pudetku (A=5). Przyglgdajac sie blizej kolejnym
wartosciom liczby klockow w pudetku A:

A =5,

A =5+5 =2x5 =10,

A =5+5+5 =3x5 =15,

A = 5+5+5+5+5 = 4x5 = 20.

dochodzimy do wniosku, ze takie ,dokfadanie” jest rbwnowazne mnozeniu liczby
znajdujgcej sie poczatkowo w pudetku A przez kolejne liczby naturalne.

Zadanie3. (Cx2)x2

Na poczatku zabawy Matgosia zauwazyta, Zze pudetka byty puste. Ponizej
przedstawiono zapiski Matgosi po zakonczeniu zabawy.

1. Jas wiozyl 1 klocek do pudetka C
3. Jas$ dotozyl do pudetka C tyle klockdw ile tam juz byio
5. Jas$ dotozyl do pudetka C tyle klockdw ile tam juz byto

Pytanie: lle klockow byto w pudetku C po zakonczeniu zabawy?

Liczbe klockow po wykonaniu kazdej instrukcji znoéw najwygodniej zapisa¢ w postaci
tabelki, tak jak przedstawiono to ponize;j:

Numer Liczba klockéw w pudetku
instrukcji
A B C D
Wartosci 0 0 0 0
poczgtkowe
1 0 0 1 0
2 0 0 1+1=2 0
3 0 0 242=4 0
Whniosek:

Zauwazmy, ze w drugim kroku uzyskujemy dwa razy tyle ile mielismy w pierwszym
kroku, a w kolejnym dwa razy tyle ile w poprzednim, czyli 2x2x1=4.
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Zadanie4. ((C+C)+(C+C)) + (C+C)+(C+C)=2x2x2xC

Na poczatku zabawy Matgosia zauwazyta, Zze pudetka byty puste. Ponizej
przedstawiono zapiski Matgosi po zakonczeniu zabawy.

o o1 w =

Jas witozyr 1 klocek do pudetka C

Jas$ dotozyt do pudeitka C tyle klockdéw ile tam juz byio
Jas$ dotozyt do pudeitka C tyle klockdéw ile tam juz byio
Jas$ dotozyt do pudeitka C tyle klockdéw ile tam juz byio

Zapisz liczbe klockow, znajdujgcych sie w kazdym pudetku po zakonczeniu zabawy.

Liczbe klockéw po wykonaniu kazdej instrukcji znéw najwygodniej zapisa¢ w postaci
tabelki, tak jak przedstawiono to ponizej:

Numer Liczba klockéw w pudetku
instrukciji
A B C D
Wartosci 0 0 0 0
poczgtkowe
1 0 0 1 0
2 0 0 1+1=2 0
3 0 0 2+2=4 0
4 0 0 4+4=8 0
Pytania:
1. lle klockéw bedzie w pudetku C jesli w pierwszej linii zapiskéw Matgosia
zanotowata Jas wtozyt 3 klocki do pudetka C?
Odp. Dwa razy tyle co dwa razy tyle co dwa razy tyle co 3,
czyli 2x2x2x3 = 8x3=24
2. lle klockéw bedzie w pudetku C jesli w pierwszej linii zapiskow Matgosia
zanotowata Jas wtozyt 5 klockdéw do pudetka C?
Odp. Dwa razy tyle co dwa razy tyle co dwa razy tyle co 5,
czyli 2x2x2x5 = 8x5=24
3. Jaka jest reguta uzyskiwania koncowej liczby klockéw w pudetku A w
zaleznoéci od liczby klockéw wtozonych do tego pudetka na poczagtku
zabawy?
Odp: 8 razy tyle
4. lle klockow bedzie w pudetku C jesli wykonamy instrukcje z linii 2 tgcznie 4
razy?
Odp. Dwa razy tyle co dwa razy tyle co dwa razy tyle co dwa razy tyle co 1,
czyli 2x2x2x2x1 =16
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5. lle klockow bedzie w pudetku A jesli na poczgtku byt w nim 1 klocek, a
instrukcje z linii 2 wykonywalismy tgcznie 7 razy?
Odp: 2x2x2x2x2x2x2x1=128

Whnioski: Podwojenie w kazdym kroku.

Zwrocmy uwage na to jak zmienia sie wartos¢ klockow w pudetku A. Przyjrzyjmy sie
instrukcji “Jas dotozyt do pudetka C tyle klockdéw ile tam juz
byto”. Zauwazmy, ze za kazdym razem prowadzi to do podwojenia liczby klockéw
w tym pudetku.

W naszym przyktadzie na poczgtku mamy 1 klocek

Po wykonaniu po raz pierwszy wyzej wymienionej instrukcji mamy dwa razy tyle:
2x1=2

Po wykonaniu po raz drugi mamy dwa razy tyle co poprzednio: 2x2 = 4

Po wykonaniu po raz trzeci mamy dwa razy tyle co poprzednio: 2x(2x2) = 8

Jesli wykonamy instrukcje po raz kolejny, to bedziemy znéw mieli dwa razy tyle co
poprzednio. Jezeli zastanawiato by nas ile klockéw znajduje sie w pudetku A po
wykonaniu instrukcji wtozenia tylu klockéw ile juz tam byto iles razy, to oznacza ze
tyle razy musimy podwoi¢ poczatkowg liczbe klockéw

Zatbézmy, ze na poczgtku do pudetka C Jas wiozyt ile$ klockow
Po pierwszym podwojeniu bedzie ich — dwa razy tyle

Po drugim— dwa razy tyle co poprzednio, czyli 4 razy tyle

Po trzecim— dwa razy tyle co poprzednio, czyli 8 razy tyle

Po czwartym— dwa razy tyle co poprzednio, czyli 16 razy tyle

Zadanie5. 4xA+A=5xA

Na poczatku zabawy Matgosia zauwazyta, ze pudetka byty puste. Ponizej przedstawiono
zapiski Matgosi po zakoriczeniu zabawy.

Jas wiozytr do pudetka A jeden klocek.

Jas wiozytr do pudetka B tyle klockdédw, ile byto w pudetku A

1.
2.
3. Jas$ wtozyl do pudetka A tyle klockdw, ile juz w nim bylto
5. Jas$ wtozyl do pudetka A tyle klockdw, ile juz w nim bylto
6.

Jas$ wiozytr do pudetka A tyle klockdédw, ile byito w pudetku B

Zapisz liczbe klockéw, znajdujgcych sie w kazdym pudetku po zakoriczeniu zabawy.

Liczbe klockéw po wykonaniu kazdej instrukcji zndw najwygodniej zapisa¢ w postaci tabelki,
tak jak przedstawiono to ponizej:
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Numer Liczba klockéw w pudetku
instrukciji
A B C D
Wartosci 0 0 0 0
poczagtkowe
1 1 0 0 0
2 1 1 0 0
3 2 1 0 0
4 4 1 0 0
5 5 1 0 0
Pytania:
1. lle bedzie klockéw w pudetku A na koniec zabawy jesli na jej poczatku Jas wtozyt do
niego 3 klocki?
Odp: 15
2. lle bedzie klockéw w pudetku A na koniec zabawy jesli na jej poczatku Jas wtozyt do
niego 4 klocki?
Odp: 20
3. lle bedzie klockéw w pudetku A na koniec zabawy jesli na jej poczatku Jas wtozyt do
niego 7 klockow?
Odp: 35
4. Jaka jest reguta uzyskiwania koricowej liczby klockéw w pudetku A w zaleznosci od
liczby klockéw wtozonych do tego pudetka na poczatku zabawy?
Odp: 5 razy tyle
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Zadanie6. 3xA+5xB

Na poczatku zabawy Matgosia zauwazyta, ze pudetka nie byty puste. W pudetku A znajdowat
sie 1 klocek, w pudetku B - 2 klocki, natomiast pudetka C i D byty puste. Ponizej
przedstawiono zapiski Matgosi po zakonczeniu zabawy.

Jas
Jas
Jas
Jas
Jas
Jas

Jas

o J o o b w N

Jas

wtozytr do pudetka C tyle klockéw, ile byto w pudeitku A
wtozytr do pudetka D tyle klockéw, ile byto w pudetku B
dotozytl do pudetka tyle klockdéw, ile juz w nim byito

dotozyl do pudeika tyle klockdéw, ile byito w puderku C

dotozyt do pudetka

A
A

dotozyt do pudetka B tyle klockdéw, ile juz w nim byio
B tyle klockdéw, ile juz w nim byilo
B

dotozyt do pudetka tyle klockdéw, ile byto w pudetku D

przetozyl wszystkie klocki z pudeitka A do pudetka B

Zapisz liczbe klockéw, znajdujgcych sie w kazdym pudetku po zakoriczeniu zabawy.

Liczbe klockédw po wykonaniu kazdej instrukcji ponownie najwygodniej zapisa¢ w postaci
tabelki, tak jak przedstawiono to ponizej:

Numer Liczba klockéw w pudetku
instrukciji
A B C D
Wartosci 7 2 0 0
poczatkowe
1 7 2 7 0
2 7 2 7 2
3 7+7=14 2 7 2
4 14+7=21 2 7 2
5 21 2+2=4 7 2
6 21 4+4=8 7 2
7 21 8+2=10 7 2
8 21-21=0 10+21=31 7 2
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Pytania:

1. llo-krotnos¢ poczatkowej liczby klockéw w pudetku A uzyskat Jas po wykonaniu 4
kroku z zapiskow Matgosi?
Odp.: 2-krotnos¢ + 1-krotnos¢, czyli 3-krotnosc¢ (7+7)+7=3x7

2. llo-krotnos¢ poczatkowej liczby klockdw w pudetku B uzyskat Jas po wykonaniu 7
kroku z zapiskdéw Matgosi?
Odp.:
W 5-tym kroku 2-krotnosc 2+2
w 6 kroku 4-krotnosé (2+2)+(2+2)=4x2
w 7 kroku zwiekszyt wynik jeszcze o 1-krotnosé, czyli 4-krotnos¢ +1-krotnos¢, to jest
5-krotnosc¢ (2+2)+(2+2)+2=5x2

3. Jaka jest reguta uzyskiwania koncowej liczby klockéw w pudetku B w zaleznosci od
liczby klockéw wtozonych do tego pudetka na poczatku zabawy?
Odp: 3 razy tyle co w pudetku Ai 5 razy tyle co w pudetku B, inaczej 3 x A+5 x B

Whioski: Mnozenie przez dodawanie
Zadania 4, 5 6 taczg obie metody mnozenia przez dodawanie, poznane w zadaniach 2 i 3.

® Aby otrzymac trzy-krotnos¢ liczby klockéw znajdujacych sie w pudetku A, nalezy zaczgé
od umieszczenia poczatkowej wartosci w innym pudetku (w pudetku C), nastepnie
zwiekszyc¢ liczbe klockéw w pudetku A o warto$¢ w nim umieszczong aby otrzymad dwu-
krotnos¢ i na koniec dodaé do pudetka A poczatkowa wartos¢ umieszczong w pudetku A,
ktéra przechowywana jest w pudetku C

® Aby otrzymac piecio-krotnosc liczby klockdw w pudetku B postepujemy podobnie.
Umieszczamy tyle klockdw w pudetku D ile byto poczatkowo w pudetku B. Nastepnie
zwiekszamy liczbe klockéw z pudetka B o tyle ile sie w nim znajduje i powtarzamy tg
czynnos$é jeszcze raz. W ten sposéb otrzymujemy 4-krotno$é poczatkowej wartosci
klockéw w B. Dorzucamy do B jeszcze klocki z D i uzyskujemy 5 razy tyle ile byto
poczatkowo.

® t3czac te metody mozemy tez otrzymac dowolne kombinacje wielokrotnosci i sum
poczatkowych wartosci pudetek, w tym przypadku uzyskamy 3 x A+5x B
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